

# Лучший подарок



## От музея городу - книга

Обычно празднование Дня города мы переносим на выходные. А в этом году и вовсе пришлось на пятницу из-за карантинных ограничений. Но презентация этого важного издания - книги «Лисаковску - 50» - состоялась именно в день присвоения Лисаковску статуса города - 12 августа. Но 2021 года. Как раз в день пятидесятилетнего юбилея Лисаковска.

Лисаковскому музею истории и культуры Верхнего Притоболья, как и независимому Казахстану, в этом году исполняется 30 лет. В 2019 году он заслуженно был признан лучшим музеем Казахстана. Впрочем, у лисаковского храма истории много и других достижений. Есть и колоссальный опыт издания краеведческих сборников. Этот - «Лисаковску - 50» - уже пятое его краеведческое издание, посвященное истории нашего города. И оно не просто юбилейное, но и особенное - в нем составитель постаралась обратить внимание на вопросы, которые в изданных ранее книгах о Лисаковске затронуты были не так глубоко, как следовало бы. Авторами публикаций в новой книге об истории Лисаковска являются почетные граждане города, ветераны, музейные, библиотечные работники, архивисты. Они рассказывают о периоде



становления нашего города с 50-х годов прошлого столетия и до сегодняшних дней разнопланово, искренне и с большой любовью. А так как в процессе написания и составления сборника принимали участие профессионалы, привыкшие по роду деятельности быть максимально внимательными к деталям, фактам, цифрам, то можно быть

уверенным: размещенная в этой книге информация предельно объективна, точна. И это важно для каждого, кто интересуется историей родного края сейчас, для каждого, у кого по материалам этой книги будет складываться впечатление о достижениях, стремлениях и чаяниях предков лет через двадцать, пятьдесят, сто.

Уникальна эта книга и тем, что отвечающие за ее составление специалисты являются профессиональными знатоками исторического прошлого нашего города. В сборнике используются очерки, статьи, публикации людей творческих профессий, а также воспоминания почетных граждан Лисаковска, внесших особый вклад в развитие и становление самых разнообразных сфер города, имеющих свой особый характер, темперамент и взгляд на то или иное событие. И их повествование делает книгу душевной, живой и эмоциональной. А вот исследования научных сотрудников музея - издание серьезным и необходимым для понимания того, как все начиналось, с чем мы пришли к полувековому юбилею и почему шли к нему таким путем, а не иным.

(Окончание на 3 стр.).

**(Окончание.  
Начало на 1 стр.).**

**П**ЕРВЫЙ РАЗДЕЛ книги «Лисаковску - 50» - это фотографии и документы. Как журналист заявляю: бесценные. И в качестве доказательств того, что это именно так, вспоминаю случаи, как лет 17 назад меня попросили рассказать о первом жителе Лисаковска. И, скажу я, в разных инстанциях мне называли разные имена тех, о ком надо было написать. Подобное происходит с каждым годом все чаще: свиде-

тели событий полувековой давности порой расходятся во мнениях по поводу каких-либо событий. А здесь, в этой книге, все предельно прозрачно. И если говорится о том, что первый ребенок, родившийся в Лисаковске после получения им статуса города, - это Людмила Остапенко, то есть тому и подтверждение: фотография свидетельства о рождении Людмилы Александровны под № 1.

Есть в этом разделе и другие интереснейшие фотографии. Причем не хаотичная их подборка из серии «кто под руку попало», а именно те, на которых изображено все самое первое. Это первая улица в Лисаковске («Пионерская»), первое здание лисаковского горкома партии (1 микрорайон, дом 47), первое типовое здание почтового отделения, первый детский сад Лисаковска «Колокольчик», первый ресторан «Оолит».

Книга «Лисаковску - 50» составлена из исследовате-

ских аналитических работ известных нам авторов, раскрывающих самые разнообразные темы. О встречах с Президентом страны, о творчестве лисаковцев рассказывает Почетный гражданин Лисаковска Василий Кошелев. Почетный гражданин города Альберт Рау - о становлении предпринимательства в Лисаковске как непосредственный свидетель и участник процесса - зарож-

дательской системы, результаты личных краеведческих изысканий вдохновили исследователя из Германии А. Шефера на создание работы, в которой прослеживается связь между историей Лисаковска и близлежащими поселками, рассказывается о переплетении судеб лисаковцев и валерьянцев.

В книге есть статья о вы-

явления о том, где и когда у нас появлялись новые обелиски и памятники, сносились старые. Тем более, не было полной информации о том, кто является их автором, кто финансировал их строительство. Здорово, что она появилась.

В книге можно найти рассказы о почетных гражданах, их личные воспоминания и воспоминания их родных. Об истории горо-

да, о судьбах создающих его личностей.

Разнообразие тем книги делает ее особенно изысканным творением, способным внести понима-

ние того, какие краски, ноты, чувства, эмоции, труды и старания использованы в сотворении полувековой истории Лисаковска. Например, членом Общественного совета Татьяной Кубрак рассказано о комсомольской юности наших первостроителей. Методистом ЦБС, в прошлом журналистом Ириной Макаровой - об истории библиотечной системы Лисаковска.

В финальном разделе книги образ Лисаковска отображен в детском творчестве. Здесь размещены фотографии картин воспитанников детской художественной школы Карины Козак, Богдана Лозовского, Дарьи Богатко. Следуя примеру авторов книги, я называю имена и фамилии юных художников. Они тоже войдут в историю города.

Книгу «Лисаковску - 50» можно будет найти в библиотеках города.

**Елена СПОДАРЬ.**

# Лучший подарок от музея городу - книга

дения бизнеса с нуля в 90-е годы.

Кандидат экономических наук, Почетный гражданин города Лилия Лескова проанализировала этапы становления Лисаковска в условиях трансформации политической и экономической систем Казахстана.

Научный сотрудник музея, опытный журналист Диана Лизунова стала автором очерка «Октябрьский во многом был первым», написанного на основе воспоминаний Владимира Рюта (с использованием архивно-краеведческого обозрения А. Я. Ильницкого). А Владимиру Александровичу, не один десяток лет возглавлявшему поселок, есть что рассказать. Повествование начинается с наводнения, в результате которого в 1956 году была затоплена Козыревка. Интервью свежее, Диана записывала его в начале 2021 года.

Приятно, что материалы газеты «Лисаковская новь», доступные на сайте Лисаковской централизованной

дающемуся тренере, первом директоре ДЮСШ П. И. Суньяикине. И авторами ее, что очень ценно, являются нынешние его и известные нынешней молодежи ветераны лисаковского спорта В. Ф. Артемов и В. А. Борзов.

Составитель книги «Лисаковску - 50», заместитель руководителя музея по научной работе Юлия Буданова проделала колоссальную работу. Чтобы в деталях передать атмосферу и историю существования в Лисаковске школы рабочей молодежи, Юлия Павловна использовала 22 источника из архивных документов и воспоминаний лисаковских педагогов, учеников, а также свои собственные, детские.

Очень интересной и важной для интересующихся историей нашего города может показаться работа научного сотрудника музея Ольги Князевой. Она рассказывала о памятниках и парках Лисаковска. До этого я нигде не видела ни одного упоми-